

# 17年不离不弃 “余姚好人”用爱坚守诺言

暖新闻

记者 黄程  
余姚市委报道组 谢敏军

17年前，他是一个化工厂的工人，辛苦却开心；17年前，她是一个小包装厂的工人，勤劳而幸福。然而，一夜之间，他变成了躺在床上的残疾人，她变成了日夜操劳的照顾者。他是马梁辉，她是陈惠卿。这对经历苦难的夫妇，在余姚市小曹娥镇人和村携手艰难走过了17个春秋。

17年前的一天，马梁辉不慎

从一层楼高的梯子上摔下来，当场不省人事。陈惠卿得到消息后立即赶到医院，陪在丈夫身边。由于情况严重，马梁辉进行了9次手术，其中8次是脑部，1次是脊髓。虽然手术成功保住了性命，但是马梁辉从此变成了一个无法行走、大小便失禁、生活无法自理的人。

在医院，陈惠卿照顾丈夫整整一年，那一年他们的儿子只有7岁。丈夫出院后，陈惠卿辞去工作，一心一意照料马梁辉。病床上的马梁辉脾气十分暴躁，他不能接受自己一个七尺男儿连吃喝拉撒都不能自理。而每次丈夫发脾气时，陈惠卿都耐心安慰，没有抱怨。

马梁辉的头部因为手术有了两个大洞，洞中会分泌出一些液体，

导致他身上会有一股难闻的味道。如果是外人闻了，可能会有一阵干呕，而陈惠卿却细心地用棉签将洞外侧的脏东西清理掉，再给创口涂上消毒药水，最后用纱布包上。在做这些护理时，她从来没有露出过嫌弃的表情。

这样的细腻和体贴，这样的辛劳和忍耐，17年来从未间断。

为了让丈夫重新站起来，陈惠卿买了一个助步器，还在家中装了可以让丈夫行走的设施。刚开始，马梁辉坚持行走，陈惠卿总是陪在旁边加油打气。然而，没过多久，马梁辉不能行走了，体质也弱了许多，甚至连饭也不怎么想吃。陈惠卿每天换着菜肴，并坚持鼓励丈夫。虽然之后马梁辉恢复了许

多，但是因为太长时间没有行走，他的下肢变得瘦弱，无法站立。

手术还让马梁辉患上了一种无法治愈的疾病——癫痫。这种病只能靠长期吃药控制，别无他法。马梁辉发病的时间并不固定，有时在早上，有时在晚上。如果晚上发病，陈惠卿就必须起床，轻轻地慢慢地拍打丈夫的肩部，让他紧绷的神经放松下来，直到症状消失才能安心睡觉。有一次马梁辉发病，除了癫痫持续发作之外，还突发高烧并开始怪叫，陈惠卿从凌晨2点多开始一直用湿毛巾为他擦拭身体，早上又叫来救护车陪丈夫去医院治疗。

今年3月，马梁辉离开了人世。而陈惠卿用17年的不离不弃，践行了爱的诺言。今年，她被评为第二季度“余姚好人”。

## 全市第三次 居民出行入户调查启动

本报讯（记者杨绪忠 朱军备 通讯员洪智勇）昨天，全市第三次居民出行入户调查启动。在为期4天的调查中，每晚6点至10点，佩戴专门证件的工作人员将采取入户询问、当场填报等方式，到被抽中的住户家中开展调查。调查内容主要为居民当日（工作日）的出行情况，包括每一次出行的起止点、出发和到达时间、出行采用的交通方式、出行目的等。

开展城市交通基础数据调查工作，是为了科学规划、完善城市交通系统。此次居民出行调查是我市历史上的第三次调查。据悉，我市于2002年和2011年均

进行了城市居民出行调查，且两轮居民出行调查均取得了显著成果，支撑了城市规划、建设的有序开展。

今年，按照宁波市国土空间总体规划工作部署，全市将组织编制综合交通体系规划和轨道交通线网修编两个专项规划。后续将开展市域城市铁路建设、快速路优化完善、城市治堵、公交都市评估等工作，广泛听取市民意见开展一系列工作的前提和基础。

据了解，本次居民出行调查范围为全市，共抽取3万户家庭，是宁波有史以来规模最大的一次出行调查。

## 2号线二期分两段开通 “阳明号”穿越镇海老城 首通段将于2020年通车

本报讯（记者张燕 通讯员徐琦颖 范思婷）昨日，类矩形盾构机“阳明号”经过近2年掘进，成功穿越镇海老城，在招宝山站破土而出，至此，2号线二期的三个类矩形盾构区间全部贯通，区间累计长2.2公里。

2号线一期于2015年9月26日开通，二期起自一期终点清水浦站，向东南方向串联了临江片区和镇海老城区，下穿甬江到达北仑小港片区后止于红联站，全长8.48公里，经过3.4公里高架段后进入地下。二期共设5座车站，分别为五里牌站、枫园站、聪园路站、招宝山站、红联站，其中五里牌站为高架站。

2号线二期分两段开通，其中首通段为清水浦站至聪园路

站，根据中国宁波网民生e点通上轨道交通指挥部对网友的回

复，该首通段计划于2020年开通。去年底，2号线二期首通段清水浦站至聪园路“洞通”，“阳明号”类矩形盾构机继续前进，昨天从招宝山站破土，完成了它在2号线的使命，接下来经保养维护后将运至杭州，参与杭州地铁4号线建设。而2号线从招宝山站至红联站最后2.6公里隧道，将采用单圆盾构机继续挖掘。目前，2号线二期首通段正全面推进机电设备安装及车站装修施工阶段。

与普通单圆盾构机相比，“阳明号”类矩形盾构机采用双洞同步掘进，能一次形成双线隧道，有利于解决镇海老城区地下空间狭小问题。

## 社区小喇叭，当赞！

王水成

据昨日《宁波日报》民生版报道，江北区甬江街道朱佳苑小区公共广播系统响起了多首传统和现代的民乐，为社区居民欢度中秋节增添了不少节日氛围。今后，小区居民每天上午9点半至11点，下午2点至6点都能听到悦耳的音乐了。

社区有小喇叭，播放着美妙的音乐，这在如今的小区中还是少见的，社区小喇叭值得点赞。

一赞小区能传递更多的正能量。广播传播范围广，传递速度快，穿透能力强。无论是对内还是对外广播，这一特点都是广播的优势。小区里有了广播宣传，就能传递更多的正能量，好人好事有人夸，坏人坏事有人批评。

二赞小区居民多了一个信息

渠道。小区的事情需要居民周知的并不少，比如垃圾分类、治安提醒等。虽然现在不少小区有微信群、QQ群，可以随时通知，但有相当一部分老年居民不会使用微信、QQ，小区广播的开通，无疑使社区多了一个信息渠道，特别有利于老年人信息获取。

三赞能让小区氛围变得更温馨更温情。社区小喇叭播放美妙动听、悦耳的乐曲，谁听了都舒服舒心。音乐不仅能愉悦人的心情，还能营造良好的文化氛围。

昔日，无论是城市还是农村，无论是小区还是自然村，几乎都有广播。而今，江北区的一些社区小喇叭“现身”，相信它能在新时代发挥新的作用。

这样的社区小喇叭多多益善。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

## 关注少儿 口腔健康

9月20日是“全国爱牙日”。昨天，宁波口腔医院携手鄞州东胜街道曙光社区助医志愿者一同走进东胜幼儿园，开展“关注少儿口腔健康”宣传活动。医护人员就如何保持口腔健康以及正确的刷牙方法向小朋友进行了讲解和演示，增强了少儿的口腔健康意识。

（丁安 宋文磊 摄）



## 300多吨“热气货”抵达宁波 甬城迎来东海全面开渔“第一网”

本报讯（记者孙佳丽 通讯员叶佳）昨日晚上7点，宁波水产品批发市场水产交易区迎来了最热闹的时候。以带鱼、鲳鱼、小黄鱼、海鳗为主的渔获品陆续运达，市民可以尝“透骨新鲜”的海鲜了。

记者在市场内看到，进场交易的主要为鲳鱼、带鱼、黄鱼、米鱼等，前些时间最火的梭子蟹不多见。“全面开渔后，各种海鱼成了

主打品，接下来一段时间都是如此。”经营户陈全根告诉记者，当天他们就运来了11车海鲜，包括鲳鱼、带鱼、黄鱼等。

值得一提的是，经过一个夏季的休养生息，近期捕捞上来的大鱼数量要比之前多得多，超过5公斤、10公斤的马鲛鱼、米鱼不少，将近1公斤的野生大黄鱼也不再稀奇。不过，数量最多的仍是中等大小的海鱼，手掌大的鲳鱼、三

指宽的带鱼最为常见。“我下午5点就来抢货了，抢了7箱回去，今年的品质比往年要好一些。”做了30多年海鲜零售生意的徐光良说。

据宁波水产品批发市场副总经理王伟介绍，当晚，大水产交易区聚集了250多辆运输车，全天进渔300多吨，平均批发价较去年略有下降，每公斤25元左右，但相比中秋节期间的价格下降了10%至15%。例如，规格在200克至300

克的小黄鱼每公斤批发价在90元左右，而规格在400克至500克之前的带鱼每公斤批发价只需28元。

“冰冻海鲜会基本退出交易市场，今后一段时间，‘热气货’将占领水产品交易市场。目前到的主要是15号在象山、舟山等地利用拖网捕捞的鱼，预计接下来2至3天内，海鲜到货量会有所增加，品质更好，水产品的价格或有不同程度的下降。”王伟说。

## 民警倾力相助

# 失散45年的“老姐妹”开渔节再相聚

本报讯（记者沈晔晖 通讯员胡黛虹 胡潇迪）前天中午，象山盛大的开渔节开船仪式吸引了全国各地游客慕名前来观看。在万人鼎沸中，有一对“相见恨晚”的“老姐妹”格外开心，这是她们失散45年之后首次相聚。

“非常感谢爵溪派出所民警小李，没有他的帮助，我们今生可能无缘再见了。”来自苏州的69岁老人陈慧珍激动地说。

原来，8月底的一天，爵溪派出所收到了居住在苏州的陈慧珍寄

来的一封求助信，希望民警帮她寻找失散多年的爵溪挚友郁彩玉。“在20世纪70年代，我们曾是相识相知的‘老姐妹’。我们已经45年没有联系了，想去找她见见面、叙叙旧……”信中这样写道。

“这封信字里行间饱含深情，我们深受感染，希望帮陈阿姨实现这个心愿。”民警小李告诉记者。

但调查后，小李发现郁彩玉已于多年前搬离爵溪，而她当时的登记地是棚户区，现在早已物是人非。“这么多年爵溪的变化非常

大，陈阿姨信中提及的信息已没用，我们只能到各个社区开展地毯式排摸。”小李说。

功夫不负有心人。当天晚上8点多，小李几经周折终于找到了郁彩玉的妹妹，并联系上其本人。

次日一早，70岁的郁彩玉来到派出所，在小李见证下拨通了陈慧珍留在信中的电话号码。“老人接通电话那一刻，喜悦之情溢于言表。经过45年时光的沉淀，这份友谊愈久弥香。”小李用“幸福”形容自己当时的感受。

原来，陈慧珍当年因工作调动去了江苏，当时通信条件有限，加上住址变更，两人就这样失联了，这成为陈慧珍一直以来的遗憾。

45年沧海桑田，当年的“老姐妹”如今已变成“老姐妹”。两人约定象山开渔节时相聚石浦港畔，一同观赏开船仪式，于是便出现了本文开头一幕。

昨天一大早，两位老人特地把一面“热情为人民服务，真诚为老人圆梦”的锦旗送到爵溪派出所，并和小李一起合影留念。

站时，她忽然发现前面的座位上好像有一叠东西，走近一看，竟然是一叠百元纸币。“放钱的位置上没有人，我想失主肯定下车了。我本想把钱交给司机，但是他在开车，所以我决定带回学校交给老师。”杨雪梅说。

当时她数了一下，整整16张百元大钞。到学校后第一件事，杨雪梅把钱交给了值周老师。值周老师马上联系公交公司，并把这些钱委托162路公交车司机带回公司保管，等待失主前来认领。

做了好事，杨雪梅却很低调，谁都没说。直到失主来到学校时，大家才知道“侠女”又做了一件好事。

## 小学生捡到1600元立即上交 失主专门赶到学校当面说“谢谢”

本报讯（通讯员高佳胤 蒋燕 记者王博）记者昨天从鄞州区东吴镇了解到一则拾金不昧的暖心故事。一名山村小学生在公交车上捡到1600元钱，辗转把钱归还失主。失主非常感动，专程到学校当面说“谢谢”。

9月11日，东吴镇天童小学迎

来了一位特殊的访客，点名要找该校的一名小学生。原来，当天早上坐162路公交车时，该访客一时大意把1600元现金遗落在座位上。等回想起来时，已经过了一段时间。他赶紧跑到公交公司询问，才知道是天童小学的一名小学生捡到钱后，委托学校老师转交给了公

车司机。一领回失物，他就赶到学校，向这名小姑娘表示感谢。

这名拾金不昧的小姑娘是天童小学六年级学生杨雪梅，聪明活泼、成绩优秀，还是同学们眼中的“侠女”。

当天早上，杨雪梅像往常一样坐公交车上学。途经公交小



昨日，海曙区南门街道周江岸社区邀请党的十九大代表陈霞琳演示在公交车发生火灾时如何利用安全锤砸玻璃窗、如何利用公交车上的紧急逃生出口进行逃生。（刘波 王谢雪 摄）